

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500 —; pentru particulari Lei 400 —; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300 —. În străinătate Lei 800 —. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6 —

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Organizarea pe baze comerciale a întreprinderilor și avuțiilor Statului. — Stimularea producției agricole. — Sărbătorirea dir. Mateiu C. Jiga — Situația. — *Cronică:* Adunarea generală a băncii „Albina” Sibiu. Schimbările din conducerea Băncii Naționale. Tranzeele împrumutului de stat. Înființarea unui credit agricol. O întreprindere bancară uriașă.

Organizarea pe baze comerciale a întreprinderilor și avuțiilor Statului

Este lucru îndeobște cunoscut, că Statul este considerat ca foarte slab gospodar, mai ales când e vorba să exploateze pe baze comerciale avuțiile sale cu caracter economic.

Dacă în decursul războiului nu s'a dovedit cu prisosință temeinicia acestei afirmațiuni, desigur că s'a dovedit aceasta îndeajuns în epoca ce a urmat imediat războiului, mai ales în timpul când unele firme serioase — chiar din țară — nu intrau bueros în relațiuni comerciale cu Statul.

Gospodăria slabă și rezultatele nemulțumitoare constatate la aproape toate întreprinderile Statului cu caracter economic, se datorează în primul rând:

1. Formalităților birocratice cerute de diferite legi și regulamente, după cari se conduc acele întreprinderi și în special dispozițiilor cuprinse în Legea Contabilității Publice.

2. Lipsei de capital de investiție.

3. Lipsei de funcționari specialiști și pricepuși.

Conform dispozițiunilor Legii Contab. Publice la procurarea de materiale și în special la cele de valoare mai mare, trebuie să se respecte o mulțime de formalități (oferte, licitații, aprobarea Consiliului de Miniștri) pentru îndeplinirea căroră este necesar un timp mai mult sau

mai puțin îndelungat. Nu mai puține formalități trebuie să se îndeplinească, după furnizarea mărfii, pentru încassarea pretenziunilor.

Comerciantul, care oferă mărfuri spre vânzare, bineînțeles că la fixarea prețului mărfii trebuie să țină seamă de aceste împrejurări, precum și de eventualele fluctuațiuni ale cursului Leului și de eventualele urcări a prețului mărfii în acest interval de timp; astfel se explică faptul că Statului se ofereau mărfurile pe un preț mai ureat, decât cel cu care s'ar fi oferit unui particular sau societăți pe lângă un termen scurt de opțiune.

Din cauza situației financiare precare prin care a trecut Statul dela războiu în urmă, la întocmirea bugetelor de cheltuieli a trebuit să se țină totdeauna seamă de deviza dată tuturor departamentelor, de către Ministerul de Finanțe, care cerea să se facă cele mai mari economii posibile. Intre astfel de împrejurări, natural că în bugetele de cheltuieli ale departamentelor respective, nu figurau sume destinate pentru investiții noi, reparațiuni radicale și refacerea instalațiilor învechite, iar produsele întreprinderilor Statului nu puteau concura cu produsele similare ale întreprinderilor particulare, nici în privința calității, nici a prețului; mai ales că și la vânzarea produselor Statului trebuia să se țină seamă de o mulțime de formalități.

Tot din cauza economiilor bugetare, Statul nu plătea lefuri normale funcționarilor săi și urmare acestui fapt mulți din funcționarii capabili au părăsit serviciul Statului, angajându-se la particulari, unde aveau mai multe avantagii, iar cei cari au rămas, erau îngrădiți în activitatea lor

de dispozițiile învechite și necorespunzătoare caracterului economic al întreprinderilor, prevăzute în Legea Contab. Publice sau alte legi și regulamente.

Nu este de mirare deci, că rezultatul arătat de întreprinderile exploatare de Stat în regie a fost și este nemulțumitor.

În interesul economiei naționale și pentru ameliorarea situației a acestor întreprinderi, cari au început să devină o mare greutate pentru bugetul Statului, a trebuit să se găsească o soluție.

Bineînțeles că s'a crezut absolut necesar ca ele să fie scoase de sub tutela legilor și regulamentelor nepotrivite cu caracterul comercial și economic al întreprinderilor, urmând să fie organizate pe baze comerciale, după modelul întreprinderilor particulare.

În consecință, s'au adus legi speciale, după cari să fie organizate și conduse întreprinderile publice mai importante, de cari depinde în primul rând mersul economiei naționale, cele cari formează un monopol al Statului sau cari interesează apărarea națională și pentru cari Statul este dator să continue îndeplinirea funcției de administrator al lor (căile ferate, poșta, telegraf, regia monopolurilor, explozibile, navigație, atelierele speciale ale armatei, etc.).

În ceea ce privește celelalte întreprinderi, despre cari s'a crezut că nu este absolut necesar ca Statul să fie singurul lor administrator și organizator, s'a votat legea comercializării din anul 1924, prin care s'a admis ca acestea să fie exploatare pe baze pur comerciale, în formă de societăți anonime cu statute în regulă, la cari societăți să fie interesați alături de Stat și particularii (societatea de gaz metan, minele de cărbuni Lonea, etc.).

Nu voi arăta aci avantajile și desavantajile acestei legi, fiind însă să amintesc că s'a făcut un pas înainte pentru scoaterea din amorțeala și lăncezeala, în care se aflau întreprinderile Statului.

Această lege ocupându-se numai cu societățile, ce se vor forma în vederea exploatareii cointeresate (Statul cu capitalul particular) a lăsat în starea de mai înainte întreprinderile, cari dacă nu se conduc după legi speciale, urmează să fie conduse tot după dispozițiile Legii Contab. Publice sau alte legi necorespunzătoare caracterului lor.

Căci, dacă o parte din întreprinderile existente s'ar putea comercializa după prevederile Legii comercializării din 1924 — s'au și comercializat cele mai rentabile — unele desigur că nu vor găsi deocamdată întreprinzători particulari cari să-și plaseze capitalul în aceste întreprinderi, fie din cauza lipsei de capital, fie din cauza nerentabilității lor.

Pe de altă parte desigur că și Statul va căuta să comercializeze numai acele întreprinderi ale sale, cari în felul acesta vor asigura un avantaj mai mare Statului și economiei naționale, decât în forma lor actuală.

De aceea s'a simțit nevoia unei legi, care să cuprindă toate dispozițiile privitoare la administrarea bunurilor Statului.

Între primele proiecte de legi prezentate Corpurilor Legiuitoare de către actualul guvern a fost și acela prin care se reglementează organizarea și administrarea întreprinderilor, instituțiilor și așezămintelor publice — cari n'au atribuțiuni exclusiv administrative — precum și a tuturor bunurilor și drepturilor Statului, Județelor și Comunelor.

În acest proiect de lege, care se discută în prezent de către Corpurile Legiuitoare, fiindu-se seamă de experiențele făcute și lacunele legilor existente, precum și de natura bunurilor Statului, s'a adoptat următoarele 6 sisteme de administrare:

1. Arenda sau închirierea;
2. Concesiunea;
3. Regia publică comercială;
4. Regia mixtă;
5. Regia cooperativă;
6. O combinație din două sau mai multe din aceste sisteme.

Regiile de stat despre cari am vorbit mai sus, de cari depind în primul rând mersul economiei naționale și cele cari interesează apărarea națională (C. F. R., P. T. T., R. M. S., atelierele armatei, etc.) până la punerea lor de acord cu noua lege — vor fi administrate potrivit legilor speciale, după cari se administrează; parte din întreprinderi se vor comercializa, formându-se societăți anonime în colaborare cu capitalul particular (regia mixtă); iar întreprinderile exploatare în regie vor fi organizate după sistemul menționat la punctul 3; regia publică comercială.

Regiile publice comerciale în baza noiei legi, vor fi organizate și administrate după modelul societăților anonime, fiind conduse de Comitete de direcție, Consilii de administrație sub controlul organelor departamentului de care depinde întreprinderea.

În bugetul general al Statului, nu vor mai figura toate cheltuielile și veniturile acestor întreprinderi, ci numai beneficiul sau pierderea anului respectiv. Ele vor putea contracta împrumuturi de durată mai lungă, vor putea înființa fonduri de rezervă, de amortizare, etc.

Astfel, dl V. Madgearu, ministru de industrie și comerț, cu competența d-sale cunoscută, prin dispozițiile acestei legi a luat toate măsurile necesare pentru punerea în valoare a avuțiilor Statului, să se facă în modul cel mai rațional și productiv, după norme comerciale, căutând ca prin protejarea justă a drepturilor Statului să se înlesnească și colaborarea capitalului particular, realizându-se maximul de avantagii atât pentru economia privată, cât și pentru economia națională.

Considerăm ca binevenită această lege, care va aduce desigur venituri noi și considerabile Statului și va avea o înrăurire binefăcătoare asupra întregii economii naționale, cu condiția ca să fie bine aplicată și de către oameni competenți și de bună credință.

Nu ne îndoim că dl Ministru Madgearu cu ocaziunea întocmirii regulamentelor de funcționare și punerii în aplicare a acestei legi, va lua toate măsurile necesare în vederea selecționării corpului funcționăresc și înzestrării întreprinderilor Statului cu instalațiuni moderne și în vederea reorganizării radicale a serviciilor pe baze noi, — dacă va fi cazul, — după ce se va studia organizarea întreprinderilor similare din țară și străinătate, recunoscute ca perfecte. C. D. Poenaru.

Stimularea producției agricole.

Orice civilizație omenească se traduce printr-o prosperitate economică. Civilizația unui popor stă în raport direct cu capitalismul lui. Dacă ne referim la capitalismul nostru constatăm, că e abia la începutul său. Agricultură, care este principalul izvor de bogăție abia acum în urma exproprierei începe să ia un avânt mai mare, cu ajutorul capitalului atât indigen, cât și străin, dornic de un plasament sigur și rentabil.

Capitalul străin a fost privit cu ochi răi de guvernele trecute, până ce guvernul actual a dat o atenție deosebită la deslegarea problemei, pentru participarea capitalului străin la organizarea producției noastre, singurul mijloc, de-a ne salva din situația economică deplorabilă, în urma celor zece ani dela războiu.

Țările deținătoare de capitaluri abundente, sunt cele industriale, cari caută debușuri în țările agricole, pentru vinderea produselor fabricate, luând în schimb cereale și materii prime. Ele participă acolo cu capitalul lor, vânzând mașini, instrumente și alte fabricate de-ale lor și sunt chiar dispuse să acorde credite în bani, pentru stimularea producției agricole și nici decum pentru înființarea de fabrici industriale, cari sunt tot în detrimentul lor, concurându-le.

Pe când industria e favorizată de marile descoperiri, cari însemnează câte un pas mai aproape spre progres, agricultura noastră e lăsată la sistemele ei vechi practicabile și primitive, e imposibil de a face față concurenței străine și mai ales americanilor, pentru cari, agricultura a devenit o știință, un laborator.

În aceste condițiuni, prețul produselor agricole e cu mult inferior celui al produselor industriale. Agricultură tuturor țărilor trece printr-o criză de producție, consumație și de credit. Agricultură noastră e lovită mai mult de o criză de credit și are nevoie pentru refacere de o investiție de capitaluri destul de mari. Pentru achiziționarea acestor capitaluri, se cere, în primul rând, introducerea Cărților funduare în vechiul Regat și Basarabia pentru a se putea acorda credite mari pe ipotecă.

Agricultură viitorului trebuie bazată pe societăți, prin sistemul cooperatist, cu ajutorul căruia putem pune bază unei standardizări de cereale bine sortate, cari exportate în cantitate mare, dau prilej unui spor de numerar și la o reducere simțitoare de dobânzi.

Pentru remedierea acestor neajunsuri ale agriculturii, se cere pe lângă organizarea creditului, o reducere a tarifului vamal și al costului de transport, atât pe uscat, cât și pe apă; iar cea mai importantă problemă ce trebuie soluționată de urgență, e reformarea individualității agricultorilor cu ajutorul agronomilor. Pregătirea agricultorilor va trebui rezolvată nu numai în mod teoretic, ci mai mult pe teren practic gospodăresc. Agricultorii mari și mici sunt datorți de-a contribui la salvarea și ridicarea agriculturii, punând interesele ei deasupra oricărei preocupări.

Nu trebuie părăsită nici una din culturile în special a grâului, până ce nu ne convingem de rezultatele obținute prin utilizarea tuturor mijloacelor posibile de a-i ameliora situația.

Din cauza războiului mondial, de pe urma căruia America a tras cel mai mare profit și datorită atenției ce-o dau americanii pentru cultura grâului în special și pentru achiziționarea debușeurilor mondiale, România e amenințată să piardă piața mondială a grâului.

Deci cultura grâului se reazimă pe cele 2 Americi, cari chiar dictează și prețurile.

Disponibilitățile de export ale Americii sunt cu mult superioare trebuințelor Europei bătrâne și hărțuită de atâtea catastrofe, deci ne dăm seama în ce situație ne vom afla când grâul nostru nu va mai fi căutat pe piețele din M. Nordului.

Totalitatea importului de grâu european și extraeuropean se cifrează cea la 22¹/₂ milioane tone pe 1928 și 1929. Cu toată creșterea vădită a consumului de pâine în țările asiatice, rezultă un surplus de cea 10 milioane tone peste trebuințele consumului mondial, astfel că în cazul unor perspective de recoltă mai puțin favorabile, în campania anului curent, rezervele de grâu ce rămân în țările producătoare și exportatoare, vor putea acoperi deficiențele eventuale.

Producția noastră de cereale este evaluată la cea 868 mii de vagoane, iar consumul probabil de 784 mii vagoane, de unde rămâne un surplus disponibil de vreo 84 mii vag. Singur porumbul arată un minus la producție de cea 79 mii vagoane, ceea ce trebuie înlocuit cu grâul în multe locuri.

Lupta economică apropiată, care se deslănțuie, va putea fi câștigată cu succes datorită măsurilor luate pentru câștigarea debușeurilor, deci normalizarea taxelor de export, vamale și transport, lăsând liberă trecere capitalurilor străine să contribuie la stimularea producției.

Pentruca să stimulezi producțiunea trebuie să lași libertatea necesară producătorului să se poată mișca în toată viața, ca să-și valorifice la maximum, dacă este posibil, produsul muncii sale. E un lucru adevărat că nu poate să existe normalizare, fără înlăturarea măsurilor restrictive, nu poate să existe refaceere fără stimulare a producției și nu poate să se producă o ameliorare în schimbul depreciat al unei țări, fără o restabilire a balanței sale comerciale, adică fără ca exportul să depășească și dacă e posibil să depășească cu mult importul.

Înainte de a cere concurs capitalurilor străine să colaboreze pe piața românească la ridicarea noastră economică trebuie să deschidem debușeurile pentru produsele străine de cari nu ne putem dispensa.

O țară nu poate trăi dacă nu e bazată pe o producție cât mai mare a solului. Aceasta s'a observat în toate războaiele și mai ales în marele cataclism mondial, când eram cu toții siguri de

înfrângerea Germaniei, fiind bazați tocmai pe lipsa de hrană a acestei țări.

Dacă această țară n'ar fi dat importanța cuvenită agriculturii și s'ar fi bazat numai pe importul de cereale, n'ar fi putut ține războiul nici 2 ani de zile.

În urma creșterii populației, cererea de hrană e un strigăt mondial. Deci orice gând de-a ne depărta dela această ocupație moștenită dela strămoșii noștri e zadarnic. Grijile noastre de căpetenie trebuie să fie îndreptate spre dezvoltarea și stimularea producției agricole și pentru menținerea debușeurilor principal care este Germania.

Incurajarea agriculturii s'ar putea face, plăcând producția agriculturii cu prețul cuvenit și nu cu 50% mai puțin ca pe cea a industriașului. Apoi punând la dispoziție credite ieftine cu 1 sau 2% mai mari ca taxa scontului. Deci e de o nețâgăduită valoare înființarea unui Institut Naț. de Credit Agricol cu un capital de cel puțin 1 miliard Lei.

Înventarul agricol distrus aproape complet de războiul mondial, care a nimicuit în scurt interval, economia acumulată de secole, avem toată nădejdea, că reconstruindu-l să înclinăm cu mult balanța comercială în favorul nostru putând conta cu siguranță la echilibrarea bugetului din a cărui cauză am stabilizat moneda în condițiuni nu prea avantajoase pentru noi.

Sărbătorirea dir. Mateiu C. Jiga.

Ceeace am prezis în articolul nostru din numărul trecut, dedicat directorului M. C. Jiga, s'a împlinit.

Adunarea generală a băncii „Furnica” din Făgăraș, ținută la 2 crt., a fost prilej pentru o grandioasă manifestare a simpatiei generale, de care se bucură directorul Jiga în toate părțile sociale din țara Făgărașului și chiar din ținuturi depărtate.

Meritele directorului jubilar au fost relevate, în adunarea generală, în cuvinte bine simțite, de președintele adunării generale și a Consiliului de administrație a băncii, dl Dr. Andreiu Micu, care l-a felicitat pe dl Jiga din prilejul aniversării sale, în numele Consiliului de administrație, a Consiliului de cenzori și a corpului funcționarilor.

Președintele adunării generale a predat apoi dir. Jiga, între aplauzele vii ale adunării generale și cu aprobarea unanimă a acesteia, drept amintire a zilei și ca mulțumită pentru activitatea sa desinteresată și rodnică de un pătrar de veac, un tablou, conținând fotografiile jubilarului și ale tuturor membrilor Consiliului de administrație, Comitetului de cenzori și ale funcționarilor, precum

și un dar, de Lei 100.000 într'un livret de depunere, emis pe numele jubilarului.

În numele băncii „Albina“ din Sibiu, fundatoarea „Furniciei“, dl M. C. Jiga a fost felicitat din prilejul aniversării sale, de dl dir. gen. Ioan Dătășianu.

Mulțămita și recunoștința acționarilor „Furniciei“ pentru activitatea dezvoltată de jubilar, în cele două și jumătate decenii trecute, a tălmăcit-o în cuvinte alese și adânc simțite și bugetate, dl Pavel Borzea, protopop onorar în Diștea de jos.

A mai rostit cuvinte măgulitoare de apreciere, la adresa dlui M. C. Jiga, în numele băncilor românești din oraș și județul Făgăraș, dl Ioan Tulbure, directorul Băncii de credit din Făgăraș.

Cu mult interes și cu vie emoțiuni a ascultat apoi adunarea generală scrisoarea de felicitare sosită dela dl Ioan I. Lăpădatu, directorul Băncii Naționale a României, București, la adresa dir. C. Popp dela Banca „Albina“, dar pe seama jubilarului, a adunării generale și a Consiliului de administrație a „Furniciei“, în care scrisoare, dl Lăpădatu, evocând în cuvinte înduioșătoare unele momente din trecut, face elogiul activității de 25 de ani a omului muncii și datoriei, care a fost totdeauna directorul Jiga.

După o vorbire de mulțămită a directorului sărbătorit, către toți, cari l au felicitat din prilejul aniversării sale și pentru tot, ce i s'a oferit cu acest prilej, partea oficială a sărbătoririi a luat sfârșit.

A urmat apoi un banchet pentru acționari și invitați, de 100 tacâmuri, unde în serii de toaste s'a continuat sărbătorirea directorului jubilar și s'a dat cetire a peste 30 telegrame de felicitare, sosite dela bănci, particulari, colegi și prietini ai dir. Jiga, din toate părțile țării.

Felul cum acționarii, în adunarea generală, Consiliul de administrație și cel de cenzori, precum și funcționarii „Furniciei“, au ținut să sărbătorească pe dir. Jiga din acest prilej, îi onorează pe toți. El poate servi totodată ca un îndemn, pentru tovarășii de carieră, mai tineri, ai sărbătoritului.

Te poți înălța la anumite culmi, între semenii tăi, numai prin muncă, cinste și devotament.

Situația.

Mult așteptata adunare generală extraordinară a Băncii Naționale s'a ținut. Cel mai important punct ce s'a discutat peste tot și care a arătat oarecare interes a fost alegerea directorilor. În ziare acest fapt a fost comentat, mai mult.

Sporirea circulației fiduciare, achitarea datoriiilor către furnizori se trec ca fapte diverse. Toată lumea nu vede de pe urma acestora posibilitatea unei îndreptări și de ce se cam teme omul, nu scapă.

Între cauzele, cari împiedică activitatea normală a vieții economice sunt încercăturile mari ale statului ce le are de pe urma imerselor sale averi: Căi ferate, Uzine etc. mai departe din lipsa de organizație a administrațiilor publice. S'au adus experți pentru calea ferată, a căror pricepere în materie unele ziare o contestă; se aduc experți în materie de contabilitate publică, se vor mai aduce poate și pentru alte servicii. Că aceștia vor putea să facă ispravă este o mare întrebare. Până una-alta ei încasează onorarii grase. O mare minune este, că pentru organizarea poștei nu au adus străini, ci au apelat la serviciile Dlui Inginer Vidrighin.

Pe lângă lipsurile astea de organizare i-a mai lipsit statului și capitalul de rulment necesar exploatărilor sale. Se sperează, că din noul împrumut toate aceste lipsuri se vor completa.

Cu toate că-și cunoaște situația precară, din cercurile conducătoare se emit în continuu, planuri pentru fondări și investiții, cari în împrejurări normale aparțin inițiativei private. Astfel:

- Banca Centrală cooperativă,
- Credit agricol,
- Credit comercial,
- Finanțarea obștilor de cumpărări de pământ,
- Clădirea de locuințe eftine.

Pentru toate acestea de unde va lua statul bani; și pe mâna cui le va da nu se știe încă precis. În tot cazul de pe urma unor astfel de întreprinderi foloase nu vom avea. Trecutul a dovedit-o. Și apoi instituțiuni de acestea avem deja, astfel că noile fondări vor sport numărul lor.

*

Ca toate celelalte, și bursa merge anormal. Zilele din urmă a fost cam slabă. Cauza în mare măsură este dispoziția nouă dată de comitetul bursei, ca acțiunile nominative să nu se mai negocieze fără transfer, adică toate cumpărările-vânzările să se treacă și în registrele societăților respective.

Aceasta, ca anumiți domni să nu mai poată vinde acțiuni pe cari nu le au.

Dacă lucrul ar fi executabil nu ar zice nimeni nimica. Cum însă în astfel de cazuri, mai cu seamă la hârtiile ce se negociază mult, transcrierea ar întâmpina mari pedeci și întârzieri, vânzătorii de marfă vor fi siliți să folosească orice căi pentru înlăturarea piedecii ce li se pun. Băncilor nu li se aplică noul regim.

Dealtfel se așteaptă intervenția societăților anonime, a căror acțiuni sunt atinse, ca comitetul bursei să revină asupra hotărârii sale.

Când piața este slabă nu poți să menții cursurile cu dispozițiuni restrictive și polițienești.

București.

Remizier.

CRONICĂ.

Adunarea generală a băncii „Albina“ Sibiu s'a ținut azi, 9 Martie a. c. Au participat 100 acționari, reprezentând 56.378 acțiuni cu 4141 voturi.

S'au primit toate propunerile Consiliului de administrație și în special s'a aprobat sporirea capitalului social cu Lei 50 mil. la Lei 100.000.000.

Dividenda pe 1928 s'a fixat cu 24% = Lei 120 de cupon, plătită imediat după adunarea generală.

Pentru scopuri culturale și de binefacere s'a aprobat Lei 1.850.000.

În Consiliul de administrație a fost reales dl Nicolae Togan, protopop, iar în locul dlui I. I. Lăpădatu, care în urma situației sale la Banca Națională n'a mai reflectat la mandat, a fost ales dl *Dr. Octavian Russu*, directorul Contenciosului băncii, trecut la pensie.

Consiliul de cenzori a fost reales în persoanele dlor Mateiu Voileanu, Dumitru Comșa, T. D. Păcățianu, Dr. Nic. Schiau și Dr. Ioan Bunea.

*

Schimbările din conducerea Băncii Naționale Duminecă 3 Martie s'a ținut adunarea extraordinară a Băncii Naționale, pentru aprobarea convenției monetare cu Statul și modificarea statutelor Băncii.

Potrivit statutelor modificate au fost aleși doi administratori cu vot secret pe lângă cei opt existenți, iar unul din cei vechi a demisionat și a fost ales censor. În locul de administrator devenit vacant, va numi guvernul o persoană agreată.

Actualul Consiliu de administrație al Băncii Naționale se compune din dnii Oscar Kiriacescu, vice-guvernor, I. C. Atanasiu, C. I. Băicoianu, N. Bălănescu, D. I. Gheorghiu, I. I. Lăpădatu, C. Mity, P. Poruțiu și Costin Stoicescu, aceștia doi din urmă fiind cei noi aleși.

Cu modificarea statutelor s'a creat Comitetul executiv, care va asista pe guvernator în conducerea băncii. Acest comitet e format din guvernator și 4 administratori ai Consiliului de administrație dintre cari unul e ales de guvern și care completează numărul de 10 al administratorilor. Delegații băncii în Comitetul executiv vor fi dnii Kiriacescu, Bălănescu și Stoicescu, iar al guvernului Al. G. Buzdugan. Consiliul de administrație împreună cu Consiliul de cenzori formează Consiliul general, care trebuie să se întrunească cel puțin odată pe lună.

Cenzori sunt dnii C. Ctoranu, G. Dobrovici, Gr. Eremia, G. Georgescu, Chr. Grecescu, G. R. Stoicescu și G. G. Stroescu.

La toate ședințele Consiliilor de administrație și general, precum și la Comitetul de direcție consilierul tehnic dl C. Rist are drept să ia parte, sau în caz de lipsă suplinitorul său dl Aubain. Mistuna consilierului tehnic e limitată la 3 ani și are ca scop colaborarea la toate chestiunile referitoare la aplicarea planului de stabilizare, conducând serviciul de studii economice și monetare ale băncii. Retribuția consilierului tehnic e de cca 271 mii Lei lunar sau 4000 lire sterline anual.

Drepturile și îndatoririle guvernatorului au rămas neschimbate. El conduce ea și mai înainte institutul, prezidând Comitetul de direcție și Consiliul general, de administrație și adunarea generală, având drept să suspende executarea deciziilor acestor comitete spre a le supune Comitetului general. Deasemenea poate alege singur unu sau doi membri ai Comitetului executiv.

*

Tranșele împrumutului de stat incurg la timp. Zilele trecute delegatul grupului financiar francez a predat Băncii Naționale a României acreditivul despre 568 milioane franci francezi.

Pentru zilele viitoare este așteptată sosirea delegaților grupului englez și americani, cari vor aduce în țară tranșele în Funți sterling resp. în Dollari.

În cel mult 10 zile întreaga sumă a împrumutului va fi depusă la Banca Națională.

*

Inițierea unui credit agricol. Președintele consiliului de miniștri a instituit o comisiune care să se ocupe cu studierea bazelor juridice și condițiilor de înființare ale unui credit agricol. Deasemenea s'a luat în studiu înființarea unui nou regim hipotecar în România.

Noul institut hipotecar care se va înființa și la care, după toate probabilitățile, va participa și capitalul străin, va avea ca prim scop acordare de credite agricole pe termene lungi.

Din comisia de mai sus fac parte dnii: George Mantu, deputat, Gigă Ștefănescu, senator, G. Poruțiu și I. Cristea.

*

O întreprindere bancară uriașă, cea mai mare întreprindere de acest fel din lume, a luat ființă prin fuziunea recentă a două puternice bănci americane: Guaranty Trust Company of New-York și National Bank of Commerce. Mijloacele de cari dispun aceste două bănci se urcă la 2 miliarde Dollari sau 330 miliarde Lei.

„AJUTORUL“

institut de credit și economii, societate pe acții în Șeica-Mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „AJUTORUL“, societate pe acții, se invită prin aceasta, conform §-lui 16 din statute, la

a XX-a adunare generală ordinară

ce se va ține în comuna Vale, la 25 Martie a. c., la 3 ore p. m., în sala festivă a școalei de stat.

OBIECTELE:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere;
3. Prezentarea bilanșului și împărșirea profitului curat;
4. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere;
5. Alegerea Consiliului de administrație pe 6 ani;
6. Alegerea Consiliului de censoredi pe 3 ani;
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul § 17 din statute, sunt rugați a-și prezenta acțiile, eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 23 Martie a. c., la orele 11 a. m., la centrala din Șeica-mare și la agentura institutului în Dale.

Șeica-mare, 15 Februarie 1929.

Consiliul de administrație.

Active.		Bilanș cu 31 Decembrie 1928.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar	139.143	—	Capital social	500.000	—
Disponibil la bănci	14.572	—	Vărsat în anul 1928	500.000	—
Cambii	3.168.451	—	Fond de rezervă	484.503	—
Cambii ipotecare	3.244.880	—	Fond de pensuni	91.283	—
Credite personale	1.314.034	—	Fond de binefaceri	22.308	—
Imprumuturi ipotecare	4.018.400	—	Depozite spre fructificare	—	598.099
Imprumuturi de cont-curent	740.478	—	Reescont	—	8.919.156
Efecte publice	200.000	—	Dividendă nereticată	—	1.809.670
Casele institutului	10.000	—	Diverse conturi creditoare	—	7.586
Diverse conturi debitoare	8.560	—	Dobânzi transitoare pe 1929	—	220.568
Mobilier amortizat	—	—	Beneficiu net	—	81.000
					222.469
					12.858.548
					12.858.548

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi:			Dobânzi, comisiune	1.750.189	—
pentru depozite spre fructificare	1.155.549	—	Chirii	15.000	—
pentru reescont	153.712	—			
pentru cont-curent	6.892	—			
pentru capitalul social	5.420	—			
Spese curente	77.526	—			
Porto poștal	31.732	—			
Salare	—	109.258			
Ietoane de prezență	—	66.000			
Impozite, către Stat, județ, comună	—	3.900			
Beneficiu net	—	41.989			
		222.469			
		1.765.189			
					1.765.189

Șeica-mare, la 31 Decembrie 1928.

Pentru contabilitate: ss. Ioan Niștor.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Ioan Hanzu, președinte. ss. Dr. N. Cristea ss. Popa-Nartea Ioan ss. Gh. Salomie ss. Ioan Dobrotă

Contul prezent l-am revăzut și l-am aflat în conformitate cu registrele.

Șeica-mare, la 15 Februarie 1929.

CONSILIUL DE INSPECȚIUNE:

ss. Ioan Rebegea, președinte. ss. Nicolae Tâmaș ss. Șofroniu Roșca

